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СУЧАСНІ ВИМОГИ ДО ЕНЕРГОЕФЕКТИВНОЇ РЕНОВАЦІЇ 

ІСТОРИЧНИХ БУДІВЕЛЬ 
 

Анотація: розглянуті основні сучасні вимоги до енергоефективної реновації 
історичних будівель, етапи аналізу характеристик історичних будівель для 
подальшого формування стратегії реновації та обрання відповідних прийомів та 
заходів. Розглянуті обмеження та особливості реновації історичних будівель 
(загальні обмеження, обумовлені історичним контекстом, специфічні 
характеристики конкретної будівлі, проєктні обмеження). 

Ключові слова: енергоефективність; історична забудова; громадські 
будинки; житлові будинки; пам’ятки архітектури.  

 
Постановка проблеми. Сучасні тенденції розвитку міст включають 

важливість врахування історичної забудови при запровадженні стратегії сталого 
розвитку, невід’ємною частиною якої є підвищення енергоефективності. 
Енергоефективна реновація історичних будівель містить переваги як 
економічного, так і соціального характеру. 

Будівлі, що складають історичну забудову, різняться за типологічними, 
технічними характеристиками, соціокультурним значенням. Часто історичні 
будівлі не відповідають вимогам сьогодення, зокрема, щодо енергоефективності. 
Енергоефективна реновація історичних будівель є важливою складовою в 
розвитку існуючої забудові, органічного включення в сучасну структуру міст і 
перспективного поєднання високотехнологічних будівель і об’єктів історичної 
архітектурної спадщини. Історичні будівлі пов’язують суспільство зі спадщиною 
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минулого та репрезентують локальні та історичні особливості міста та його 
мешканців. 

Водночас, актуальність проблеми підвищення енергоефективності 
історичної забудови пов’язана з недостатньою систематизацією даних та 
інформаційних ресурсів поруч з постійним розвитком інструментарію для 
діагностики та оцінки потенційних змін при роботі з історичними будівлями 
відповідно до їх особливостей.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вимоги до енергоефективних 
характеристик будівель зростають, що пов’язано з проявом існуючих 
кліматичних змін, а також політичних, економічних та екологічних аспектів. Ці 
вимоги зокрема враховані у цілях сталого розвитку ООН, виконання яких в 
Європейському Союзі ратифіковано у низці документів – зокрема у Директивах 
про енергоефективність – зокрема, на директиві 2010/31/EU [1], що зосереджена 
на енергетичних характеристиках будівлі, та директиві 2018/844/EU, що вносить 
поправки у директиву 2012/27/EU [2], що регламентує інструменти для сприяння 
енергоефективності, та європейських нормах, як-от EN 16883, EN 15758, EN 
16242, EN 15251 та ін. Серед іншого, вищезазначені документи також вимагають 
від країн членів-ЄС покращити енергоефективні характеристики існуючого 
будівельного фонду [3]. 

Потенціал щодо покращення енергоефективних характеристик присутній 
також у фонді історично складених будівель. Однак деякі будівлі, що 
вважаються такими, що володіють винятковою цінністю, згідно європейського 
законодавства можуть бути звільнені від виконання вимог щодо підвищення 
енергоефективності, якщо «виконання цих вимог істотно та неоправдано 
змінювало б їх зовнішній вигляд або характер», як йдеться наприклад у 
вищезгаданій Директиві 2010/31/EU [1] [3].  

Науковці та практики зосереджують свою увагу на основоположних 
питаннях енергоефективності, що включає в себе також розгляд аспектів при 
роботі з історично складеним середовищем, зокрема Larsen P. K., Broström T., 
Budda A., Troi A., Bastian Z., Haas F., Lucchi E. та ін. серед іноземних авторів, та 
Кащенко Т.О., Мартинов В.Л., Сергейчук О.В., Шулдан Л.О., Штендера А., 
Хавхун Г.Н., та ін. - серед вітчизняних. 

Метою публікації є розгляд сучасних вимог до енергоефективної реновації 
історичних будівель, що є основою аналізу характеристик історичних будівель, 
подальшого формування стратегії  реновації  та  обрання відповідних прийомів 
та  заходів.  

Основна частина. При роботі з історичними будівлями існують свої вимоги 
та особливості які пов’язані з необхідністю збереження їх автентичності та 
історичного характеру – з одного боку, та з обмеженнями технічного характеру, 
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що унеможливлюють застосування тих чи інших практик, або ж обмежують їх 
імплементацію – з іншого. Хоча історичні будівлі, як елемент культурної 
спадщини, за правильно вжитих реноваційних заходів, є придатними і 
потрібними для експлуатації майбутніми поколіннями, самі по собі вони не 
підлягають «переробці» чи «заміні» в класичному архітектурному трактуванні 
даних понять [4].  

Загальні вимоги до реновації будівель полягають у потребі гармонізувати 
архітектурне середовище, аби функціональність та естетичні характеристики 
будівлі відповідали сучасним потребам користувачів. Енергоефективна 
реновація має на меті глибші задачі, пов’язані з необхідністю покращення 
енергоефективних характеристик, тож потребує значно більше 
мультидисциплінарних досліджень та спеціальних наукових та проєктних 
розвідок [5]. При реновації історичних будівель насамперед існує вимога в 
збереженні їх аутентичності, тож, якщо стоїть мета також підвищити 
енергоефективні характеристики, слід звернути увагу на ряд обмежень та 
особливостей. 

Для кожного проєкту енергоефективної реновації історичної будівлі 
існують як загальні обмеження, що стосуються історичних особливостей, так і 
конкретні, що стосуються конкретного об’єкту [6]. 

Загалом, ці обмеження реновації історичних будівель можна поділити на 
три основні категорії: 

- загальні обмеження, обумовлені історичним контекстом – 
стосуватимуться усіх історичних будівель і пов’язані з унеможливленням 
застосування певного типу втручань, зокрема, зміною планувального чи 
об’ємно–просторового рішення, втручань в тепловий контур огороджуючих 
конструкцій будівлі через потребу у збереженні їх вигляду, зміни в яких 
впливатимуть на історичний образ та аутентичність; 

- специфічні обмеження – визначатимуть локальні проєктні обмеження 
щодо характеристик конкретної будівлі, наприклад, через аварійний стан певних 
елементів чи конструкцій, що вимагатимуть заміни, або ж унеможливлення 
застосування тих чи інших технологій через їх низький потенціал у конкретному 
проєкті; 

-проєктні обмеження, обумовлені як цілями конкретного проєкту, функцією 
об’єкту, так і наявним бюджетом. 

Ці обмеження можуть впливати як на можливість збору тих чи інших даних 
на етапі первинного дослідження будівлі, так і на подальший вибір проєктного 
рішення. В деяких випадках вони унеможливлять прийняття рішень щодо 
проведення тих чи інших інструментальних втручань, тоді слід послуговуватися 
теоретичними методами дослідження замість емпіричних. 
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В подальшому, будь-які рішення щодо втручання в історичну будівлю 
повинні бути зваженими, та обміркованими з боку потенціалу та можливого 
профіту, а також слугувати меті збереження автентичності та довговічності 
будівлі [7, 8]. 

Аутентичність пам’ятки архітектури та історії  важлива для збереження для 
достовірного формування історії архітектури, досліджень, порівнянь. 
Збереження аутентичного вигляду елементів будівлі, будівлі, комплексу, 
забудови дає уявлення про її оригінальний стан в певний період часу. Найбільш 
складним є визначення аутентичності для об’єктів, що зазнали змін протягом 
формування та мають історичні нашарування. Аутентичність також важлива для 
збереження «духу історії», «духу місця», візуального та матеріального 
підтвердження континуальності історії [9]. 

Формування архітектурно-планувальних рішень в умовах реновації 
історичних будівель повинна опиратися на данні про їх автентичність при 
внесенні змін у планувальну структуру чи зміні функціонального призначення 
будівлі. Всебічне розуміння будівлі, етапів її формування, чинних і попередніх 
функціональних процесів, їй притаманних, потрібне для визначення доцільності 
застосування тих чи інших інновативних підходів енергореновації. Надалі, в 
кінцевому результаті це також допоможе на етапі верифікації порівняти 
характеристики  будівлі, показники її енергоефективності до та після реновації. 
Підвищення потенціалу енергоефективності історично складеного середовища – 
це ті модернізаційні процеси, що захищають історичні будівлі від деградації на 
тлі негативних впливів геополітичних чинників та процесів глобалізації, згідно 
яких недобросовісним інвесторам простіше знести цінну історичну забудову, ніж 
провести реновацію на основі наукових досліджень, моделювання, 
прогнозування технічних показників будівлі, з отриманням нової якості 
архітектурного простору, збереження історичного середовища з високим 
економічним потенціалом. 

Енергоефективна модернізація середовища сприяє підвищенню його 
рентабельності, встановлюючи баланс поміж потенційним профітом від 
капіталовкладень та збереженням автентичності та культурної цінності споруд 
для майбутніх поколінь [10].  

При енергоефективній реновації важливо досягти компромісу поміж 
економічними затратами на енергоефективні заходи, та потенціалом 
енергозбереження, встановлення теплового комфорту та покращенням 
параметрів комфорту та аспектів, пов’язаних із перебуванням та діяльністю 
користувачів будівлі. Це стає можливим завдяки використанню інструментів 
симуляції, методів візуалізації та вимірювань, що лежать в основі подальшої 
верифікації будівлі [11]. Прийняті рішення та стратегії повинні бути прозорими, 
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послідовними та чіткими, а також потенційний вплив на будівлю повинен 
сприяти збереженню її архітектурної та історичної цінності та довговічності [12]. 

Висновки. Підвищення енергоефективності будівель сприяє забезпеченню 
сталості та довговічності історичної будівлі. Енергоефективна реновація, як засіб 
забезпечення сталості, вимагає комплексного підходу, що полягає у поєднанні 
аспектів збереження, технологій, інновацій та дизайну. 

При енергоефективній реновації історичних будівель існують вимоги 
гармонізації архітектурного середовища, функціональної адаптації, 
відповідності сучасним вимогам (доступності та інклюзивності, екологічності, 
енергофективності), збереження чи відновлення стилістичних ознак, за 
необхідності надання сучасних елементів, формування цілісних естетичних 
якостей будівель та забудови і цілому. При енергоефективній реновації 
історичних будівель існує вимога насамперед зберегти її автентичність, що 
формує ряд особливостей та обмежень. Вони стосуються загальних, специфічних 
та проєктних обмежень, що впливатимуть на подальший формування проєктного 
рішення реновації історичної будівлі. 

Комплексний підхід при реновації історичних будівель враховує баланс 
поміж покращенням аспектів енергоефективності та збереженням неповторних 
характеристик та відмінностей історичних будівель.  

Активне впровадження енергоефективних технологій, у поєднанні з 
використанням альтернативних джерел енергії є дієвими методами підвищення 
енергетичних характеристик та стійкості будівель. 

Технічна та проєктна інформація, загальні висновки та оцінка впроваджених 
заходів в процесі реновації історичних будівель повинні бути доступними 
широкому колу фахівців, для подальших прийнятих рішень для втілення у 
схожих за певними типами чи характеристиками проєктами. 
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